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ЕСТЕТИКО-РЕЛІГІЙНА ЄДНІСТЬ В ОБРАЗАХ ТА СМИСЛАХ СХІДНОГО 

МИСТЕЦТВА (НА ПРИКЛАДІ БУДДИЗМУ)  

 

У статті приділено увагу специфіці функціонування й трансформації образів та 
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символів релігійного мистецтва орієнтальної релігійної спадщини. Констатується 

істотне зростання під впливом технологізації, інформатизації та глобалізації 

зацікавленості формами збереження життєвості традиційних сакральних символів. 

Авторка бере до уваги те, що фактом сьогодення є неминучість взаємодії ідей та 

цінностей східної і західної цивілізацій. Багато в чому ця взаємодія реалізується і через 

форми трансляції відповідних буддійських смислів у західні мистецькі практики, а також 

через використання в традиційному буддійському мистецтві елементів європейських 

художніх засобів. У статті аналізуються провідні відгалуження буддійської художньої 

культури та їхня трансформація в контексті сьогодення. Дослідниця інтерпретує форми 

культивування сучасними митцями ряду традиційних буддійських сакральних смислів. 

Серед аналізованих форм буддійського релігійного мистецтва – художня структура і 

духовний зміст таких артефактів, як ступа, танка, скульптурні зображення Будди, 

манера читання молитов (горловий чернечий спів), сад каміння, садове мистецтво. У 

дослідженні реалізовано міждисциплінарну координацію філософії релігії, культурології, 

мистецтвознавства та естетики.  

Ключові слова: культура, Схід, цивілізація, релігія, буддизм, Будда, гармонія, 

сакральність, мистецтво, трансцендентність, нірвана, медитація, символ, цінності, танка, 

ступа. 

 

Постановка проблеми та актуальність дослідження. У сучасному світі Схід і його 

культура мають неабияку значущість. Актуалізують цю значущість трансформації 

економіко-ресурсної і політичної ситуації сьогодення, але, звісно, не тільки вони. 

Смисложиттєві запити сучасної, зокрема, й західної людини, співзвучні внутрішньому 

духові цілої низки інтенцій традиційної культури Сходу. Алей самі країни Сходу, зазнаючи 

доволі інтенсивних трансформацій і модифікацій освяченого віками життєвого устрою, 

переймаються питанням збереження традиційних імпульсів у культурі. Одним з осердь 

традиційних смислів у культурі є релігійне мистецтво, воно –чинник збереження 

світоглядної ідентичності відповідних народів. А енергії його образів і символів, 

імплантовані в побут і навіть буденність, програмують особливий ментальний лад цих 

народів. Тож розкодовуючи смисли релігійного мистецтва, мимоволі наближаємось до 

глибшого розуміння духовних можливостей східних народів у контексті новітніх 

цивілізаційних процесів.  

Мета статті: шляхом осмислення ціннісних векторів функціонування східного 

релігійного мистецтва, зокрема, й буддійського, обґрунтувати єдність художніх і релігійних 

мотивацій в ньому та висвітлити тенденції традиційних і сучасних форм функціонування 

цієї єдності. 

Дослідження спирається на аналіз першоджерел (Мірча Еліаде «Міф про вічне 

повернення» [13],Цзонхава «Правильне сприйняття тридцяти п’яти Будд» [10]), Т. 

Бурхардта («Сакральне мистецтво Сходу і Заходу. Принципи і методи» [2]), а також 

наукових праць щодо мистецтва та релігії, зокрема, Г. Зубко (курс лекцій «Мистецтво 

Сходу» [5]), Л. Васильєва («Історія релігій Сходу: релігійно-культурні традиції і соціум» 

[3]), О. Бродецького («Етичні цінності в релігіях: гуманістична синергія ідей» [1]), М. 

Чікарькової («Сучасна культура: проблеми аксіології та термінології» [11]) та ін.  

Виклад основного матеріалу. Як вважає Л. Васильєв, «саме релігія, і санкціонована 

нею традиція багато в чому визначає виразність тієї чи іншої цивілізації. У житті 

суспільства, в історії й культурі народу (йдеться здебільшого про докапіталістичні 

суспільства), вона відігравала вагому роль: і християнство, і іслам, і індо-буддизм, і (якщо 

торкнутися Далекого Сходу) конфуціанство – всі ці доктрини разом з місцевими релігіями 

на зразок даосизму, синтоїзму, джайнізму такою мірою чітко визначили обличчя певної 

цивілізації, що можуть вважатися її «візитівкою» [3, с. 19]. І з огляду на невідворотну 

технологізацію світу (зокрема, західного) цивілізації Сходу стоять перед питанням: як 

краще впровадити нове, не втративши давнього? І шукаючи відповіді на це питання, Схід 
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апелює до смислових резонансів національних традицій, сформованих саме в релігійному 

горнилі.  

Яку ж роль відігравала релігія на Сході? По-перше, в ній набувала сакралізації політична 

влада, нерідко походженню правителя і його династії надавалися «божественні» імпульси. 

Тож і сама особа володаря ставала чимось набагато більшим, ніж індивід, наділений 

функцією управління. Правитель поставав як сакральний символ. Також релігія давала 

санкції і табу, котрі мали гарантувати несхитність соціального устрою та структури. 

Реалізуючи щодо держави й суспільства «цементуючий» ефект, релігія, звісно, здійснювала 

це в різних умовах і культурних середовищах по-різному. Та й сила її захисної потужності 

варіювалася – залежно від низки і внутрішньо-релігійних і зовнішньо-соціальних чинників.  

Справді, далеко не однаковою була міра участі релігійних систем у зміцненні 

традиційної суспільної системи та політичної влади. Доволі виразно тут даються взнаки 

відмінності між Китаєм і Індією. У Китаї релігія здебільшого мала націленість на державно-

політичне регулювання й, по суті, ставала ідеологічною платформою влади. Так, зрештою, 

є й сьогодні щодо конфуціанства, яке, по суті, повернулося в Китаї до роліідеологічного 

регулятивна, хоч формально такою декларується комуністична ідеологія. Але вона там вже 

настільки змодифікувалася під впливом саме конфуціанства, що має мало спільного з 

класичним марксизмом. Тим часом в Індії релігія прямо не ставала ідеологічним «сервісом» 

для політичної влади. Вона хоч і не була цілком індиферентною до держави, але й не 

зливалася з її конкретними політичними та етичними директивами. Держави (які часто були 

роздрібнеими), отже, там постійно перебували у флуктуації між виникненням і занепадом, 

відзначалися низьким рівнем міцності й стабільності. Але якщо говорити про 

надполітичний контекст ролі релігії щодо індійської соціальної і культурної специфіки, то 

тут релігія функціонувала домінантно. Незважаючи на часту й легку зміну політичної 

влади, переструктурування географічних меж тих чи інших індійських державних утворень, 

варнова структура як провідний соціальний масив зберігалася в Індії впродовж тисячоліть, 

та її базиси (принаймні в ментальному і ціннісно-поведінковому форматі) подекуди міцні й 

сьогодні.  

Як зазначає О. Бродецький, «релігійні цінності залишаються, поза сумнівом, потужним 

мотиваційним чинником людської комунікації, соціальної взаємодії, самоусвідомлення 

людей практично у всіх цивілізаційних ареалах» [1, ст. 58]. Але, на відміну від Заходу, 

культура Сходу законсервувала традиційні цінності й норми в набагато більш 

автентичному форматі і релевантності їхньому первісному, одвічному духові. Регулятивно-

ціннісне санкціонування з боку релігії покликане створити у вірян постійне відчуття 

присутності сакральних чинників у житті її соціальної спільноти. Цьому служить і система 

релігійних свят та обрядів, узгоджених з богослужбовими практиками та їхніми чітко 

структурованими циклами. Релігійні інституції виконують функцію такого собі 

колективного життєвого «наставника» і для особистості, і для громади. Як наголошує Е. 

Манзанов: «будь-яка людина, яка включається в діяльність певного релігійного інституту, 

мусить виконувати відповідні вимоги. Якщо людина належно не виконує передбачені 

релігійним інститутом соціальні функції й ролі, то її можуть позбавити соціального статусу. 

Для виконання своїх функцій релігійний інститут утворює необхідні установи, в межах 

яких організовується його діяльність» [9, c. 19]. 

Емоційний та ритуалістично-діяльнісний формат такого регулювання й ціннісної 

інкорпорації особи в соціальну структуру забезпечує саме релігійне мистецтво. Мистецтво 

Сходу, хай навіть і створюване сьогодні, але при цьому закорінене у традиції, – архетипічно 

дуже близьке до того мистецтва, яке виникало в давнину. Маємо на увазі його глибинну 

спорідненість із давнім мистецтвом, невіддільним від міфологічного сприймання та із-

середини пронизаним прагненням до сакрального. А як доводив славетний релігієзнавець, 

філософ та етнолог Мірча Еліаде, будь-яка діяльність людини в давнину була священною і 

безпосередньо узгоджувалася з ієрархією сакральних смислів. «У давнину взагалі не було 

власне профанної діяльності» [13, с. 30].  
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Тож якщо нерідко мета сучасного мистецтва – це лише розважати, то мистецтво давнє 

корелювалося в усіма життєвими настановами людини й вибудовувалося в єдину систему 

духовних цінностей, маючи особливі соціально-сакральні функції. Адже, як слушно пише 

М. Чікарькова, «культура завжди розвивається між двома полюсами – сакралізацією та 

секуляризацією, причому у будь-яку епоху й у будь-якому суспільстві завжди будуть наявні 

обидва» [11, с. 52]. І хоч естетичне задоволення не позиціювалося як головний горизонт 

мистецтва Сходу, однак воно було невіддільно пов’язане з інтенцією краси. Адже 

стародавній митець творив, щоб прояснити людям відблиски трансцендентності. А 

оскільки трансцендентність розглядалася як повнота буттєвих сил, то її маніфестація 

мимоволі оцінювалася як краса.  

Т. Буркхардт розгортав думку, що призначення сакрального мистецтва полягає не в 

тому, щоб збурювати відчуттячи транслювати враження заради них самих. Адже воно є 

резервуаром символів, і для нього цілком достатніми видаються прості й споконвічні 

засоби [Див.: 2, c. 7]. Це значить, що східний митець усвідомлює свою творчість не в 

аспекті мети замилувати й захопити глядача своєю майстерністю та подарувати йому емоції 

радості й насолоди в їхньому земному форматі. Навіть якщо це, за фактом, і відбувається 

при сприйманні творів мистецтва, –все ж не в цьому сам митець бачить свій провідний 

обрій. Головне у мистецтві для нього – це шлях власного духовного пошуку, прагнення 

збагнути вічні істини і таємниці буття. Мистецтво стає медіатором між божественним і 

земним. Та й власне його динамічна, жива образна структура для того й культивується, щоб 

цей зв'язок повсякчас відтворювати: енергетизувати присутність сакрального в людському 

досвіді, а отже, робити сакральне внутрішньо близьким для людини. До того ж, як 

підкреслює О. Бродецький, «чим більше у релігійних традиціях заохочується популяризація 

не стільки догматичних речей, а й мистецтва даної релігії, тим більше в цієї традиції є 

можливостей кристалізувати й практично актуалізувати загальнолюдський моральний 

стрижень свого вчення, придатний до ціннісної синергії з аналогічним ресурсом інших 

релігій» [1, c. 95].  

Чимало прикладів окресленої естетико-онтологічної злитності виявляємо в мистецтві 

буддизму. Унікальність і глибина естетичної культури цілого ряду країн своєю 

цивілізаційною дієвістю завдячує саме буддизмові. Тож спинімо увагу на деяких 

характерних структурах буддійського художнього мислення.  

Оскільки, кінцева мета буддизму – вихід за межі суєтного світу речовинної 

прив’язаності, досягнення нірвани, то це вимагає створення піднесених образів, більш 

витончених, ніж реальні. Танка – це «іконографічне» зображення, яке використовується в 

буддійських практиках для візуальної опори. Виконується на різних видах тканини: 

льняній, бавовняний, шовковій. Застосовувалися мінеральні фарби, або ж фарби з 

рослинної сировини: листочків, корінців. Зображена на танці сакральна Істота має бути 

промальована золотом. Відтак танка освячується ламою під час спеціального релігійного 

обряду. На тканинному субстраті танки зазвичай зображуються будди, великі вчителі, 

буддійські святі. Танки були, по суті, символами сакрально спрямованої думки. Їх 

замовляли як для храмових потреб, так і для, на перший погляд, світських. Але сам факт 

використання цих релігійних сюжетів у звичному побуті свідчив про пронизаність усього 

досвіду релігійною присутністю. Донедавна танкографія розвивалася в Тибеті. Але не 

здобувши державної підтримки, це мистецтво там згасло, натомість почало розвиватися в 

Північній Індії (в середині минулого століття значна кількість тибетців мусила покинути 

свої домівки внаслідок китайської агресії).  

Прикметою будь-якої буддійської споруди є навіюване її структурою враження гармонії 

з природою, злиття з нею, налаштування на медитацію та спокій. Першими архітектурними 

спорудами буддизму виявилися ступи. Переважно у ступах наявна квадратна чи кругла 

основа, баштоподібна середня частина, шпилястий верх. Тобто вже зовнішня виразність 

ступи символізує динаміку поглиблення в сакральному смислошуканні. Найбільша ступа на 

Землі – Боробудур – перебуває на остові Ява. Ступа – в перекладі з санскриту означає 
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«Вершина» [7]. Частини ступи означають різні елементи: основа – земля; сходи – вода, 

півкулі – вогонь; шпиль – повітря, вершина –простір. Ступа є вертикальною моделлю 

світобудови. І будівництво ступи, про що пише у своєму трактаті Цзонхава, є могутнім 

духовним вчинком: «Той, хто, вмивши тіло, своїми руками збудував ступу, то, навіть якщо 

він вчинив 5 смертних гріхів, досягає ідеалу» [10, c. 176].  

Згідно з буддійськими віруваннями, ступи наснажені містичними імпульсами добра, 

зараджують людям внутрішньо гармонізуватися та очиститися. Позитивно сприймаються 

пожертви (дарування) на побудову і ремонт ступ. Трапляються випадки, коли будівництво 

ступи оплачує один меценат. А от знищення ступ – «один з 5 гріхів смертних гріхів». 

Руйнування ступи вважається «діянням, тотожним пролиттю крові Будди, і тягне за собою 

невідворотне переродження в пеклі відразу після цього життя» [10, с. 107]. 

Коли буддійська ойкумена стала розростатися монастирями – саме ступа посідала 

центральне місце комплексу й була об’єктом поклонінням в ньому. Чітка планомірність, на 

якій ґрунтується створення проекту і процес побудови монастирських споруд, ніби 

підкреслюють притаманну буддистам настанову самоорганізованості й самодисципліни. 

Недаремно ж дослідники (наприклад, Г. Зубко) наголошують, що «мистецтво буддизму 

надавало найважливіше місце відображенню індивідуального прагнення людини до 

досконалості» [6, ст. 55]. Спершу – центральні Південні ворота. Далі – ступа. Потім, 

головний храм, приміщення для проповідей, північні ворота, дзвіниці, службові будови для 

ченців, бібліотека. Хоч розташування споруд могло змінюватися, однак, незмінною була 

наявність стежки, рухаючись якою слід було робити ритуальні обходження споруд за 

годинниковою стрілкою. Як пише О. Хижняк: «таке обґрунтування спорудження ступ стало 

важливим кроком на шляху до зв'язування ступи з Дхармою і можливістю досягнення 

нірвани [4, с. 154]. 

Щодо скульптури – зазвичай у головному залі храму на узвишші розташовували статую 

Будди, або одного з бодхісатв. У стінах залу розташовані ніші, де стоять статуї буддійських 

божеств. На стінах – танка. Розміри скульптур у буддизмі різні – від двох сантиметрів до 

п’ятдесяти метрів. Традиція створювати статуї має свої першоджерела і у словах самого 

Будди. Адже в релігійних текстах є фрагменти, де він закликає виготовляти їх для 

ритуального вшанування будд, котрі вже здобули нірвану. Трансформувалося й 

пріоритетне застосування матеріалу, з якого робилися статуї – спершу домінувало дерево, 

пізніше – камінь.  

Ще одна унікальність буддизму – це манера читання молитов, що може служити 

окремим напрямком мистецтва – горловий спів ченців. Витоки цієї традиції – в тибетських 

монастирях, звідки вона поширилася серед інших народів монгольського і тюркського 

походження. Ченці використовували такий спів, щоб закликати гнівних божеств-

покровителів. Буддисти вважають, що горловий спів, схожий на рик, прийшов від бога 

смерті Ями [Див.: 10]. Таким звуком монахи ніби жахають злих духів, тож вважають, що 

він сприяє очищенню та зціленню. З погляду фізіології коротко це пояснюється так: під час 

начитування мантр горловим співом сповільнюються дихання і всі процеси в організмі, 

відбувається вивільнення енергії, а отже, – стан здоров'я поступово покращується. 

Музичні інструменти в буддизмі використовуються під час богослужінь, ритуалів, 

релігійних процесів, містерій Цам. Одночасно можуть бути застосовані до 50 музичних 

інструментів. Серед них є й дуже нестандартні – наприклад дерев’яна риба, по якій слід 

бити палкою (використовують у Китаї), або ж ріжки з людських кісток (Тибет).  

Вартий згадки й такий феномен мистецької спадщини сходу, як буддійське садове 

мистецтво. Зародившись в Індії при храмах, воно поширилося в інші буддійські країни. У 

кожній з цих країн воно має свій колорит і, крім функціонально-споживчого призначення, 

має й особливу систему символічних релігійних значень. Трепет ставлення буддистів до 

природи, їхнє переконання щодо природи як досконалого носія краси виявляється в тому, 

що буддійські садівники прагнуть не «поліпшити» щось у природі, а лише сконцентрувати 

увагу на вже наявній красі, використати її як візуальну метафору сподівання на спасіння. 
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Поширений у буддизмі і сад каміння. Зазвичай, як пише Е. Малініна, це «рівний 

майданчик, більша частина якого засипана піском або галькою. Але головним елементом є, 

на перший погляд, хаотично розкидані на ній групи неотесаного каміння. Однак, безладом 

цей сад тільки здається, адже всі композиції підпорядковуються відповідним правилам, які 

випливають зі світоглядних концепцій дзен-буддизму» [8, c. 178]. Каміння у групах 

розташовуються по три, відповідно до буддійської тріади. Поверхня саду, як вважається, 

служить символом океану, каміння – метафори островів. Водночас фантазія відвідувача 

може варіювати цю символіку – залежно від індивідуального сприймання та конкретних 

форм і фігур конкретного саду. У садах каміння домінантною емоційно-смисловою 

атмосферою є медитативне налаштування, покликане відгородити людину від метушні 

мирського виру та буденних клопотів трішни (вогню егоїстичних пристрастей). 

Буддійські традиційні цінності, безперечно, осягаються та презентуються і сучасним 

західним мистецтвом. Привертають, зокрема, увагу та мають культурологічний резонанс 

відео-інсталяції Білла Віоли; скульптурні витвори Джона Коннела; мультимедійний арт-

проект «Час є пам'ять» Аллана Грехема. Сприяють комунікації митців буддійської 

світоглядноїорбіти та популяризації їхніх доробків «Асоціація буддійських художників» і 

буддійський фестиваль мистецтв «Лотос у квітці» (Велика Британія).  

Буддійські смисли у мистецтві яскраво представлені і у творчості сучасних митців 

Тибету. Нова генерація художників тут вміло наснажує сакральними смислами новітні 

форми та сьогоденну художню виразність. Це і Чог’ял Рінпоче, Гейд, Дедрон, Гонкар 

Г’яцо, Церінг Н’яндака, Лобсан Г’яцо, Норбу, Пема Доньє Нюнг’ї. Їхні витоври допускають 

неоднозначне сприймання й витлумачення (як, зрештою, і все в сучасному мистецтві). 

Сюжетність часто розгортається і довкола животрепетних соціальних колізій життя 

відповідних країн (як-от, проблема зникнення культури монахів тощо). Але форма цих 

творів часто доволі новаторська. Наприклад, даються взнаки імпресіонізм Церінга Н’яндака 

(картини «На велосипеді», «Фобія поліції»), концептуалізм ГонкараГ’яцо («Шамбала 

новітнього часу», «Почекайте, поки я цілую небо»), гумористина картина «Будда – 

покемон» (Будду митець називає своєю «Музою»)), сюрреалізм Норбу («Стоячи 

перебуваю»), поп-арт Лобзана Г’яцо («Великий V Далай-Лама»). У свою чергу Рінпоче і 

Ньюнг’ї продовжують традиції, започатковані у класичній танці, і послуговуються 

традиційним матеріалом та інструментарієм. Але загалом прагнення здійснити демаркацію 

«традиційне – сучасне» при оцінці цих творів мистецтва – річ майже нездійсненна і 

абстрактна. Наприклад, «Новий Завіт» Гейда комбінує традиційні друковані сторінки 

релігійних текстів і сучасні зображення. Тензин Норму Лама поєднує техніку виготовлення 

танки з нестандартним символізмом та алюзіями, продиктованими сьогоденням. Шерпа, 

маніфестуючи проблеми діаспори і застерігаючи від подальшої втрати культурних надбань, 

використовує для увиразнення цього образи духів, божеств і демонів тибетського буддизму. 

У триптиху Пемба Вангду «Хіть, заздрість, ревність» набувають нової актуалізації графічні 

стилі гімалайського буддизму та застосовуються технічні і художні напрацювання 

відповідного «іконописного» канону. 

Висновки. Це все свідчить про взаємодію традиційного буддійського мистецтва із 

віяннями сучасної художньої свідомості та виникнення на цьому ґрунті нових цікавих 

образних форм та естетичних артефактів. І хоч нині практично неможливо знайти 

буддійське мистецтво, повністю вільне від елементів мистецтва інших релігій, з якими 

буддизм синергіював, однак незаперечним є й те, що і власне буддійське світобачення 

наклало незгладимий відбиток на художню культуру всіх тих країн, де буддизм 

поширювався. До того ж буддизм каталізував внутрішні енергії низки давніх релігій, які 

або єдналися з буддійськими смислами і формами, або, навпаки, оновлювалися, щоб 

становити йому адекватну альтернативу (маємо на увазі й індуїзм, і конфуціанство та 

даосизм, і, звісно ж, синтоїзм). Тож нині рецепції буддійського світобачення й естетичного 

мислення даються взнаки і в архітектурі, і в скульптурі, і в живописі, і в музиці, і в танці, і в 

театрі багатьох країн Сходу. 
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Величезна роль мистецької культури в буддійській традиції свідчить про особливу 

емоційну життєвість, притаманну цій релігії. І це зримо заперечує упереджену тезу про те, 

ніби буддизм – це «вибір небуття». Навпаки – це вибір Життя, але життя 

переформатованого, звільненого від намулу буденності, суєтності і поданого у формі 

чистого та прозорого переживання гармонії й радості, які увиразнюються в душі при 

спогляданні первозданності природи або злетів творчої, неутилітарної, енергії людини. І в 

цій ідейній домінанті буддизму та його естетики – одна з потужних можливостей 

запобігання загрозам тотальної десакралізації життя. Перспективи подальших досліджень 

у цій царині передбачають аналогічну рефлексію щодо ряду інших орієнтальних релігій на 

засадах компаративності. 
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This article focuses on the specifics of the functioning and transformation of the forms and 

symbols of the religious art of the Oriental religious heritage. In this article the significant growth 

is stated, the growth under the influence of technology, informatization and globalization of 

interest in the forms of preserving the vitality of traditionally sacred symbols. The author takes 

into account the fact that the present is in the inevitability of the interaction of ideas and values of 

the eastern and western civilizations. In many ways, this interaction is realized also through the 

forms of translation of the corresponding Buddhist meanings into Western art practices, as well as 

by the help of the elements of European artistic means in traditional Buddhist art. The article 

analyzes the leading branches of the Buddhist artistic culture and their transformation in the 

context of our todays life. The researcher interprets the forms of cultivation of a number of 

traditional Buddhist sacred meanings by modern artists. Among the analyzed forms of Buddhist 

religious art are the artistic structure and spiritual content of such artifacts as stupa, a thangka, 

sculptural images of Buddha, the manner of reading prayers (throat singing of monks), garden 

stones, garden art. The research has implemented interdisciplinary coordination of the philosophy 
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УДК 27.4(498.6) 

Нестор Мизак 

Андрій Яремчук 

(Чернівці) 

СЕРЕТ – ПІВДЕННИЙ ФОРПОСТ ГКЦ: 

ПАРАФІЯ СВЯТОГО ПРЕОБРАЖЕННЯ ГОСПОДНЬОГО 

 

У статті аналізується становлення української греко-католицької парафії у місті 

Серет (нині Румунія) у ХIХ–ХХ століттях. Характеризуються важкі умови зародження 

греко-католицьких парафій у Південній Буковині. Окреслюється прагнення українців 

побудувати свою церкву у Сереті за часів Австро-Угорської імперії, яка пригальмовувала 

розвиток Української церкви. Висвітлюються труднощі греко-католицьких священиків під 

час будівництва храму у Сереті та їхні відвідини буковинського президента краю та 

австрійського імператора Франца Йосифа I. Особливу увагу звернено на часті візитації до 

Серету Чернівецького отця-декана Келестина Костецького, отця Івана Шиха із Сучави, 

Станиславівського єпископа Андрея Шептицького, а також освячення новозбудованої 

святині єпископом Григорієм Хомишиним. Визначається роль ктиторів, які дбали про 

розвиток церкви та збереження національної ідентичності українців. Подано 

статистичні дані греко-католиків Південної Буковини, Серетщини та міста Серета 

зокрема. Висвітлюється жертовна праця священиків Ігнатія Бучацького, Климентія 

https://www.accesstoinsight.org/lib/authors/khantipalo/wheel206.html
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